# 黄河边结冰变身"免费滑冰场" 市民只顾撒欢儿忘了危险



#### 黄河边结冰,部分市民不顾安危冰上嬉戏

昨日,暖阳高照,沿黄公路市区 段一处河面上, 传来阵阵欢声笑语。 冬季蓄水期黄河水位逐渐升高,黄河 边结起了薄厚不一的冰层,吸引不少 家长带着孩子在上面嬉戏打闹。

走近河道,记者看到,在距离岸 边约四、五米的地方,有多处冰面呈 现解冻后重新结冰的状态。这种冰层 较为透明,可看见下面的碎冰,还有 部分冰面上有坑,看起来像市民留下 的脚印。而在距离岸边更近的地方, 冰面看起来较薄,甚至有多个水坑正 在向外冒水。冰面上看着坑坑洼洼, 还有很多冰碴儿,孩子们拿着小木棍 蹲在地上,把凿出来的大冰块当成了

"河面是结冰了,但是冰不厚,还

有大人领着孩子在河上滑冰,有不小 的安全隐患。"一位路过的市民说。据 了解,冬季为黄河三门峡库区蓄水 期,黄河水位时有变化,即使结冰也 不会太厚。而且根据天气预报显示, 近段时间以晴到多云天气为主,最高 温度可达 13℃,这样的天气自然也 会加速河道冰面融化。

在市区涧河边的小公园内,一些 结冰的小水塘也吸引了不少市民在 冰上玩耍,甚至还有孩子在冰面上燃 放鞭炮炸冰玩。一位在公园内锻炼的 老人对记者说,河水冰层轻薄且时冻 时化,冰面承载能力较弱,在冰面上 玩耍存在一定安全隐患,"每年都有 玩冰的小孩掉进去, 所幸水塘不深, 没有发生危险。

进入冬季,天气寒冷, 不少市民看到黄河、涧河等 水域结冰,就又动了"上冰" 嬉戏玩耍的小心思。滑冰虽 然有趣,但风险很大。特别 是随着寒假的到来,学生、 儿童在河道滑冰戏水行为 增多。记者走访市区周边部 分水域看到,水面大面积未 结冰或冰层极薄,在冰面上 玩耍非常危险,很容易发生 落水、溺水事故。

□本报记者 郑帅/文图

## 一趴二拍三"滚" 掉进冰窟窿 记住这个能救命

据市教育局发布信息显示,2025年三门 峡市中小学寒假时间为1月17日至2月 14日,学生安全问题"又上心头"。学生防范 意识较弱,部分学生又喜欢踏冰玩耍,看似 坚实的冰面其实危险异常,极易造成溺水事

"当人一旦进入冷水中,身体会受冷产生 冲击反应,称为'躯干反射',它会使人想要 大口喘气和呼吸,并导致人体发生短暂休 克,增大溺水的风险。"市游泳协会渡口冬泳 队队长、湖滨区人武部救援队队长高飞介 绍,当体温低于35℃时会产生寒战、头晕、心 率增快、混乱、疲劳、说话困难、行为笨拙等 症状。如果所在的水质浑浊,落水者就会在 水下无法精确找到洞口。同时,易碎的冰层 更增大了救援难度。

如果发现冰面裂痕时,如何安全脱身? "一定要保持镇定,切勿因慌乱逃跑而导致 冰面压强增大,引发快速崩塌。"高飞介绍, 这时应当慢慢趴下或者躺下,然后匍匐爬向 岸边,或者慢速翻滚向岸边移动。如果发现 裂痕过大,冰面即将坍塌时,应保持四肢展 开,趴下或躺下,同时保持在原地不动大声

如何自救呢? 高飞介绍,首先应快速抓 住手边的背包、木板等可以漂浮的物品,同 时摘掉身上的沉重物品,减少溺水的风险。 保持镇定,不要乱扑乱打,同时调整姿势使 身体尽量上浮,保持头部露出水面。冷静观 察,寻找冰面较厚、裂纹小的地点,将身体尽 量靠近冰面边缘,双手伏在冰面上。双手不 要用力撑在冰面,应通过双足打水,使身体 上浮,全身呈伏卧姿势登上冰面。

在此,记者提醒家长和学生,加强安全教 育,提高安全意识,不要到河边溜冰、嬉戏, 防止发生滑冰溺水事故,提高孩子防滑冰溺 水的自觉性和识别险情、紧急避险、遇险逃

### 渑池县人民法院:

# "小标的大民生"专项行动 再掀执行风暴

年关将至, 为持续维护保障胜诉当 事人的合法权益,捍卫司法权威,进一步 增强人民群众的司法获得感和满意度,1 月14日,渑池县人民法院开展"豫剑执 行·崤函风暴-一小标的大民生"专项执 行行动,再掀为期2个月的执行风暴,同 时也吹响了2025年集中执行集结号。

当日6时30分,该院35名执行干 警在院内集合,以涉民生、小标的案件为 执行重点,采取提前摸排,精准执行的措 施,通过与申请执行人提前沟通、提前蹲 点的方式查找人、财、物。随着"出发"的 指令响起,执行干警随即奔赴现场。

当天共执结案件4起,依法拘传被 执行人13人,拘留5人,实际执行到位 金额 389200 元,有效维护了胜诉当事

岁末已至,新年伊始,渑池县人民法 院针对小标的涉民生案件持续加大执行 工作力度,努力兑现胜诉当事人的合法 权益,捍卫司法权威,以实际行动践行为 民初心,以成绩和汗水不断增强人民群

众的司法获得感和满意度。



1月10日,中国银行三门峡分行积极响应人民银行"反假货币宣传"活动,工 作人员走进"文博城年货节"市场开展反假币宣传,通过悬挂标语横幅、发放宣传 手册、一对一讲解等形式,向社会公众讲解人民币主要防伪点、识假辨假方法等, 帮助公众掌握反假常识,增强识假辨假能力,受到现场群众的好评。

申姣丽 摄影报道